(К 75-летию профессора М.Р.Гасанова)
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«…Но Дагестан – это … ученые, завоевавшие общероссийское признание – академик РАН Г.Г. Гамзатов, члены- корреспонденты РАН И.К. Камилов, А.И. Османов, профессора Р.М. Магомедов, В.Г. Гаджиев, Э.З. Эмирбеков, Х.Х. Рамазанов, А.А. Абилов, М.Р. Гасанов и другие, с которыми СКНЦ ВШ поддерживает многолетние творческие связи, не говоря уже о личных дружеских отношениях…»

Ю.А. Жданов, член-корр РАН, председатель СКНЦ ВШ. Журнал «Научная мысль Кавказа» 2004,№3.С.153.
В плеяде российских ученых – историков достойное место занимает имя профессора Гасанова Магомеда Раджабовича.

 Он прошел полувековой тернистый путь ученого и педагога, достиг успехов в области исторической науки, облачен почетными званиями, степенями и наградами, пользуется заслуженным уважением среди ученых России, Кавказа и других стран.

Он родился 23 февраля 1939г. в с. Хурик Табасаранского района Дагестанской АССР в семье учителя.

Научно- исследовательская, научно-педагогическая и общественная деятельность профессора М.Р. Гасанова делится на два этапа.

Первый этап его научно-исследовательской и научно-организаторской деятельности (1962-1981гг.) связан с работой в крупном научном центре Северного Кавказа – Дагестанском филиале Академии наук СССР. После окончания Даггосуниверситета он был рекомендован в аспирантуру. В 1962-1965 гг. он учился в аспирантуре Института ИЯЛ Дагфилиала АН СССР.

После успешного завершения срока аспирантуры и кандидатской диссертации он был зачислен на должность научного сотрудника Института ИЯЛ. В 1966-1970 гг. М.Р. Гасанов разработал тему социально-экономическое и политическое развитие Дагестана в XVIII-XIX вв. на примере истории Табасарана. Итогом исследования проблемы стали десятки научных публикаций в журналах, сборниках, а также издание книги «Из истории Табасарана в XVIII- нач. XIX в.».

Особо следует отметить, что в эти годы дирекцией Института ИЯЛ молодой ученый был привлечен к написанию раздела многотомного академического издания «История Дагестана» (т. I.), изданной в Москве в 1967г.

В 1971-1976 гг. он разрабатывал научно-исследовательскую проблему «Промыслы и ремесла Дагестана XV-XVII вв.». С целью ее освещения он изучил имеющуюся литературу, выявил источники в архивах Москвы, Ленинграда, Тбилиси, Махачкалы, использовал изданные источники, собрал историко-этнографический материал в различных районах Дагестана и в соседних регионах Кавказа. Им были написаны разделы проблемы: «Основные отрасли и центры промыслов и ремесел народов Дагестана XV-XVII вв.»; «Характеристика организации ремесленного производства и торговли в Дагестане в XV-XVII вв.» и др.

По этой проблеме он выступал на научно-практических конференциях, опубликовал статьи в научных изданиях.

В 1973г. он был выдвинут на должность ученого секретаря Президиума Дагестанского филиала АН СССР, где работал под руководством выдающегося ученого, организатора науки, члена – корр. АН СССР Х.И. Амирханова.

М.Р. Гасанов был одним из организаторов планирования крупных научных проектов, проведения международных, всесоюзных, региональных научных конференций, подготовки научных кадров, организации экспедиционных исследований, издания многотомных трудов, тематических сборников, монографий, координации научных исследований учреждений Дагфилиала с научно-исследовательскими учреждениями, вузами республики, СКНЦВШ, а также с НИИ и вузами Закавказья.

В должности ученого секретаря Дагфилиала АН СССР М.Р. Гасанов научно-организационную деятельность сочетал с научно-исследовательской работой. Он разрабатывал проблемы социально-экономического развития феодальных владений, опубликовал научные труды, выступал на научно- практических конференциях.

В годы работы в Институте ИЯЛ и Президиуме Дагфилиала АН СССР по различным вопросам научно - исследовательской и научно-организационной деятельности проф. М.Р. Гасанов общался с видными учеными и организаторами науки страны академиками Келдышем М.В., Котельниковым В.А., Овчинниковым Ю.А., Федосеевым П.Н., Скрябиным Г.К., Рыбаковым Б.А., Александровым А.П., Нарочницким А.Л., Минцом И.И., Пиотровским Б.Б., Ждановым Ю.А., Поляковым Ю.А., Новосельцевым А.П. и др., а также с учеными многих союзных республик академиками Г.А. Мелекишвили, О.М. Джапаридзе, О.Д. Лордкипанидзе, А.С. Чикобава, Г.С. Читая, А. Шанидзе, Г.В. Церетели, А.С. Сумбатзаде, А.А. Ализаде, З.М. Буниятовым, Ц.П. Агаяном, А.А. Аракеляном, С.Т. Еремяном, Г.А. Галояном и др.

Встречи и общение с вышеназванными и другими учеными и организаторами науки происходили в период обсуждений научно- организационной и научно-исследовательской деятельности Дагфилиала АН СССР, его учреждений, а также при проведении юбилейных торжеств научных сессий, конференций, обсуждении научных проектов и многотомных изданий и т.д.

С 1981г. научно-педагогическая, учебно-воспитательная и учебно-организационная деятельность профессора М.Р. Гасанова связана с Дагестанским государственным педагогическим университетом.

Он разработал и читает курс лекций по истории Дагестана, создал учебно-методические пособия, проводил научно-исследовательскую и учебно-воспитательную работу на факультете и университете.

В 1982г. он был назначен деканом исторического факультета. Его умелая и организаторская работа сыграла немалую роль в организации учебно-методической, научно-исследовательской работы коллектива. По итогам соцсоревнования между факультетами университета ежегодно исторический факультет занимал призовые места.

В 1987 г. в г. Тбилиси он защитил докторскую диссертацию, а в 1988 г. ему присвоено звание профессора.

М.Р. Гасанов – инициатор создания кафедры истории Дагестана в Даггоспедуниверситете, которая получила признание в республике и за ее пределами. За короткий период кафедра существенно укреплена молодыми кадрами, расширена разрабатываемая проблематика и превратилась в центр по дальнейшему изучению научных проблем многовековой истории Дагестана, Кавказа, Юга России.

М.Р. Гасанов разрабатывает актуальные исторические проблемы, он автор более 500 научных трудов, в том числе 22 монографий, в которых раскрыта культурно-историческая, хозяйственная и политическая ситуация Кавказа и сопредельных областей. Среди них важнейшими являются: «У истоков братства»; «Исторические связи Дагестана и Грузии»; «Загадки этнонимов Дагестана»; «История Дагестана», «Очерки истории Табасарана»; «Дагестан и иранский мир»; «Дагестан в истории Кавказа и России»; «Кавказ и Дон в произведениях античных авторов»; «История Дагестана» (курс лекций); «Дагестан: перекресток цивилизаций»; «Дагестан и народы Кавказа в V-XV вв.»; «Из истории русско-дагестанских взаимоотношений»; «Кавказ и Месопотамия» и др.

М.Р. Гасанов является соавтором фундаментальных многотомных трудов: «История Дагестана», «История народов Северного Кавказа», коллективных работ: «Регионоведение. Юг России: краткий тематический словарь», «Кавказская война: народно-освободительная борьба горцев Северного Кавказа в 20-60-х гг. XIXв.» и др.

Это позволяет говорить о выдающемся личном вкладе ученого в историческую науку. Благодаря фундаментальным исследованиям М.Р. Гасанова на примере взаимосвязей народов Дагестана и Кавказа разработаны методологические основы изучения многогранных связей народов других регионов и стран. Более того, изменились прежние представления о характере и степени связей дагестанских народов с окружающим миром. Связи дагестанских народов с внешним миром, как считает ученый, свидетельствуют о достаточно высоком уровне развития дагестанского общества.

Научным исследованиям М.Р. Гасанова присущи новизна, глубина подходов к осмыслению и решению проблем на основе разнообразной, во многом новой источниковой базы. Выводы и концепции автора, опирающиеся на формационный и цивилизационный методы, отличаются аргументированностью и достоверностью.

Труды проф. М.Р. Гасанова – результат поисков долгих лет, глубоких раздумий, преодолений, откровений. По широте круга проблем, глубине исследовательского поиска и научной обстоятельности они носят фундаментальный характер. В них с редкой убедительностью и концептуальной четкостью подняты непростые проблемы истории Дагестана, Закавказья, Северного Кавказа, Юга России, Передней Азии и других регионов, которые базируются на разнообразных и достоверных, историко-архивных, документальных, этнографических, фольклорных материалах и обширной литературе.

Научные результаты профессора М.Р. Гасанова могут быть сформулированы следующим образом: выдвинута и обоснована концепция разносторонних и многовековых связей народов Дагестана и Кавказа; показана специфика развития Кавказской Албании; определены и осмыслены место и роль Дагестана в истории Кавказа и России; изучены связи Дагестана с иранским миром; освещены различные отрасли промыслов и ремесел дагестанских горцев; раскрыта деятельность малоизученных личностей истории и культуры; извлечены и опубликованы редкие источники, представляющие значительный интерес для глубокой разработки важнейших проблем; собраны и обобщены новые историко-этнографические, архивные материалы; изданы десятки учебных и учебно-методических пособий; подготовлены высококвалифицированные специалисты.

Научные изыскания М.Р. Гасанова оригинальны и достоверны, что привлекло к нему последователей и учеников.

Сложилась научно-исследовательская школа, которая во многом определила новый научный уровень разрабатываемых проблем в области истории Дагестана, Кавказа и Юга России.

Более двух десятилетий М.Р. Гасанов руководит ведущей научной школой в области истории «Актуальные проблемы истории Дагестана»- НШ-2122.2003.6 («Поиск»№16, 25 апреля 2003г.)

Он первый из дагестанских историков, выигравший в 2003г. грант Президента РФ. В постановлении ученого совета Даггоспедуниверситета «О развитии фундаментальных и прикладных исследований, научных школах подчеркивалось: «На сегодняшний день в университете реализуют свои исследовательские проекты более 10 научных школ, одна из которых руководитель М.Р. Гасанов) стала победителем конкурса «Государственная поддержка ведущих школ» 2003 г.».

В 2012г. научная школа выиграла грант Министерства образования и науки РФ.

Под его научным руководством к участию на российских конкурсах разработаны научные проекты: «Дагестан в евразийском историческом пространстве: древность и средневековье»; «Дагестан и Российское государство в XVI- нач. XIX вв: проблемы интеграции».

На кафедре, руководимой М.Р. Гасановым, и под его руководством подготовлены, обсуждены и защищены 70 кандидатских и докторских диссертаций.

Он постоянный участник международных, общероссийских, региональных научных конференций и сессий.

Научная деятельность М.Р. Гасанова получила широкое признание в стране и за рубежом. Высокая оценка его трудов содержится в высказываниях и публикациях авторитетных специалистов, известных ученых. Его имя занесено в энциклопедии ряда стран.

М.Р. Гасанов берет на себя и с успехом выполняет и другие важные обязанности, касающиеся инфраструктуры науки и просветительской деятельности. Он входит в состав редколлегий журналов: «Вестник Института истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН», «Вестник Дагестанского государственного педагогического университета», «Труды географического общества», «Научный мир» и др.

Периодически в центральных журналах «Вопросы истории», «Российская история», в различных СМИ публикуются его статьи, популяризующие и разъясняющие на

учную значимость выводов положений, полученных им в период выявления, изучения различных источников и обширной литературы.

Наряду с научной, научно-организационной работой в деятельности М.Р. Гасанова важное место занимает учебная и учебно-воспитательная работа. Он преподает курс истории Дагестана, разработал и читает спецкурсы по актуальным проблемам истории Кавказа, России, стран Ближнего Востока, Передней Азии. Он разработал и опубликовал десятки учебников и учебно-методических пособий, по которым занимаются студенты, магистры, аспиранты, преподаватели, учителя. Особенно важно отметить то, что им систематически ведется работа по подготовке специалистов по истории Дагестана. Он неоднократно приглашался читать лекции по истории Дагестана в вузы республик Северного Кавказа и Закавказья.

Благодаря трудам, изданным в России и за ее пределами, М.Р. Гасанов приобрел известность среди российских и зарубежных исследователей. Им сделаны принципиально важные выводы, имеющие отношение к фундаментальным проблемам истории Дагестана, Кавказа, Юга России, а также истории стран Ближнего Востока и Передней Азии.

Итак, М.Р. Гасанов является ныне крупным и широко признанным специалистом по различным проблемам и этапам истории Дагестана, Кавказа, автором важнейших положений и выводов, ученым обогатившим науку значительным объемом новых знаний и идей.

Он органично, талантливо и чрезвычайно успешно сочетает в себе ипостаси исследователя, организатора науки и образования, что дано очень немногим. На всех поприщах он отличается широким кругозором и всеобъемлющим подходом. Постоянство его успехов обусловлено такими личностными качествами, как увлеченность делом, целеустремленность и непрестанный творческий труд.

Решением общего годичного собрания Международной академии наук высшей школы в 1996г. профессор М.Р. Гасанов избран академиком.

По итогам ежегодных конкурсов, кафедра, руководимая проф. М. Р. Гасановым неоднократно занимает призовые места, в том числе и первые, а профессор М.Р. Гасанов признан лучшим преподавателем года, награжден Почетными грамотами, дипломами международных научных фондов.

Заслуги в научной и учебно-педагогической деятельности М.Р. Гасанова отмечены правительственными наградами, ему присвоены высокие звания «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан» и «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». Он награжден Почетными Грамотами Президиума АН СССР, Президиума Дагестанского филиала АН СССР, Даггоспедуниверситета, медалью «250 лет АН СССР».
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