   Д О К Л А Д

об итогах социально-экономического развития
  за 2013 год, прогнозы  и основные приоритетные направления  деятельности на 2014-2016 годы МР «Табасаранский район».
 
    Табасаранский район - один из крупных муниципальных  районов Республики Дагестан,  образован  в 1929  году. Районным  центром  является  с. Хучни. Расстояние  до   Махачкалы - 180 км. Муниципальный район расположен в юго-восточной   части Республики Дагестан, на   восточных склонах  хребта  «Джуфдаг», в  долине реки «Рубас» и граничит с  муниципальными образованиями: «Дербентский район», «Сулейманстальский район», «Хивский район», «Агульский район» и «Кайтагский район».  Занимаемая площадь -  803,1 кв. км.  Среднегодовая численность населения  в 2013 году по району  составила  51,5  тыс. человек, плотность   населения   составляет  64,3  человек  на 1 кв. км.  Район состоит  из 74  населенных  пунктов,  объединенных в 22  муниципальных образования.
 В 2013 году Собранием депутатов муниципального района «Табасаранский район» проведено девять заседаний Собрания депутатов, на которых рассмотрены 42 вопроса. На повестку дня выносились вопросы, касающиеся внесения изменений в Устав района, бюджета района, структуры исполнительного и представительного органов района, программы социально-экономического развития, налоговых сборов, санитарного состояния территории района, дорожного строительства, о муниципальном заказе на 2013 год и другие вопросы.
На заседаниях Собрания депутатов были заслушаны отчеты:
   - о деятельности главы муниципального района -  по социально-экономическому развитию района за 2012 год и задачах на 2013 год;
   - начальника отдела полиции - о результатах оперативно-служебной деятельности отдела за 9 месяцев 2013 года;
    - начальника ветеринарного управления о работе по профилактике болезней птиц и животных на территории района; 
   - руководителя контрольно-счетного органа по проверке целевого и эффективного использования средств  районного бюджета, выделяемых муниципальным учреждениям, формирования и исполнения бюджетов сельских муниципальных образований.
Большое внимание в работе Собрания депутатов района уделялось формированию нормативно-правовой базы.
 За год рассмотрены и приняты 24 нормативно- правовых акта.  
  В Народное Собрание Республики Дагестан,  в порядке законодательной инициативы,   внесен проект закона Республики Дагестан об освобождении муниципальных учреждений, финансируемых из бюджета Республики Дагестан от уплаты налога на имущество на бесхозяйные объекты  сельской инфраструктуры, выявленные в ходе  актуализации налогооблагаемой базы, на первые пять лет после их принятия на учет.
     Определенная работа проведена администрацией муниципального района  «Табасаранский район» РД в области кадровой политики. Постановлением администрации МР «Табасаранский район» №120 от 07.08.2013года утверждена новая структура администрации. В связи с чем, был упразднен один отдел и произведено  сокращение 21штатных единиц, из которых 10 человек были уволены в связи с сокращением штатов. На образовавшиеся 15 вакантных должностей был проведен конкурс, который был объявлен распоряжением администрации № 533 от 10.12.2013года. В конкурсе приняли участие 57кандидатов, допущено к участию 53, отказано в участии 4, признаны победителями 10, включены в кадровый резерв 5,также на основе конкурса назначены директора МКОУ «Хархнинская НШ» и МКОУ «Дарвагская СОШ №1».
    В 2013 году продолжилась реализация взятого курса социально – экономического развития  района, где определены приоритеты в экономике и социальной сфере, направленные на   обеспечение стабильности в районе  и  улучшения  благополучия  населения. 
   18 октября 2013 года подписано Соглашение № 31 между Правительством Республики Дагестан и муниципальным районом «Табасаранский район», где взяты обязательства по достижению в 2013 году индикаторов и значений показателей социально-экономического развития района.
     Подводя итоги   2013  года  необходимо  отметить, что сохраняются позитивные  тенденции экономического   роста в некоторых   отраслях  экономики  района. Объем производства сельскохозяйственной продукции составило - 1631644,0 тыс. рублей, что по сравнению с заданием составляет- 100,3 %;
   -оборот розничной торговли        -1595045 тыс. рублей;
   - оборот общественного питания  - 384000 тыс. рублей;
   -объем платных услуг населению - 253466 тыс. рублей, что по сравнению с заданием соответственно составляет -100,3%,- 106.7%, -105.6%.
    Наблюдается рост объема отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами, который достиг уровня - 62186,0 тыс. руб., а по сравнению с заданием составляет - 162,8 %.                   Достижению этого результата способствовала планомерная и эффективная работа органов местного самоуправления муниципального района  «Табасаранский  район».
        Ведущее положение в производственной сфере района занимает агропромышленный комплекс.
     Наибольшее развитие в хозяйствах района получило животноводческо-садоводческое производство. В настоящее время отрасль сельского хозяйства  Табасаранского района представлена  5  сельскохозяйственными организациями,   59  крестьянскими  фермерскими хозяйствами и   9893  личными подсобными хозяйствами населения.
    Среднегодовая численность населения занятого в сельском хозяйстве
составляет- 12,8 тыс.человек (с учетом  занятых в личных подсобных хозяйствах 
населения), или более 63% от численности работающих  в районе всего.
   Общая площадь  сельскохозяйственных  угодий по данным земельного учета  составляет -  47,4 тыс. га, или  59% от всей площади района. Доля фактически используемых сельскохозяйственных угодий в общей площади сельскохозяйственных угодий Табасаранского района  в 2013 году составила 89,9%. Этот показатель по республике  в 2013 году составил 92,6%.
    Сельскохозяйственные организации Табасаранского района  2013 год закончили год  с  прибылями  в сумме  874,0 тыс. руб.  Из 5 сельскохозяйственных организаций  4 предприятия  закончили год  с нулевым балансом и  одно предприятие с прибылью.
   В 2013 году объем валовой продукции сельскохозяйственного производства  в районе  составил -1631,6  млн. рублей ( 2,2%  всей продукции сельского хозяйства по Республике Дагестан). Объем валовой продукции за 2012год -1401,7 млн. рублей.  Индекс производства в 2013 году составил - 116,4%. Производство сельхозпродукции на душу населения по району составило - 31,5 тыс. рублей, что  выше средне республиканского значения    ( 22,1 тыс. рублей). 
    Как и по всей республике в  Табасаранском районе основными производителями сельхозпродукции являются личные подсобные хозяйства населения, доля которых в 2013 году в общем  производстве составила- 98,48%. На долю сельскохозяйственных организаций, малых предприятий и КФХ приходилось-  0,03%; 0,15% и 1,34 %  соответственно. Из общего  объема  сельскохозяйственной продукции – 42,1% составляет продукция  растениеводства и 57,9%- животноводства.
   В 2013 году производство сельскохозяйственной продукции в натуральных выражениях составило: 
 зерновые – 984,8тонн  (36,1% от уровня 2012 года),
 картофель – 6672,2 тонн (127,4%), 
 овощи – 8666,2 тонн  (75,1%),
 плоды - 6585 тонн     (147,5%),
 виноград – 3061,4 тонн (241%),
 мясо - 4110 тонн     (125,4 %),
 молоко - 13975 тонн (79,8 %), 
 шерсть – 25,9 тонн  (95,9 %).   
   Продолжается  работа   по выделению  земельных  участков  сельхоз.назначения  на долгосрочную  аренду. На сегодняшний день в долгосрочной  аренде у  населения находится - 8751 га   земель.   
   Для дальнейшего развития сельского хозяйства, повышения урожайности сельскохозяйственных культур практическое значение имеет строительство и ремонт  оросительных каналов.
     Кроме того, факторами, сдерживающими развитие сельского хозяйства муниципального образования «Табасаранский  район», являются: 
   - низкий уровень обеспеченности сельскохозяйственной техникой; 
   - проблема привлечения кредитов коммерческих банков для пополнения оборотных средств, обновления основных фондов, развития первичной переработки сельскохозяйственной продукции;
  - низкая производительность труда, и соответственно, низкая мотивация сельхоз.товаропроизводителей.
    Для улучшения ситуации в  сфере сельского хозяйства  необходимо принимать меры  доступа сельскохозяйственных товаропроизводителей к финансовым   и материальным ресурсам, активизировать работу  по  наращиванию объёмов ввоза техники через механизм лизинга и созданию в районе машинно-технологической станции.
    В целях улучшения ситуации в отрасли, усилия  администрации муниципального района будут направлены прежде всего на эффективное использование сельскохозяйственных земель, развитие инфраструктуры малых форм хозяйствования в сельских поселениях района и развитие системы рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия.
Приоритетными направлениями развития сельского хозяйства района на 2014-2020годы являются: 
  - развитие виноградарства, на территориях сельских поселений: Сиртичской, Гюхрагской, Тинитской, Дарвагской, Ерсинской и Дюбекской, доведением площадей виноградников до- 3020  га, плодоносящих до- 2300 га, будут создано- 1034 рабочих мест, производство винограда  составит- 8976 тонн;
  - развитие  садоводства на всей территории района, реконструкция и обновление существующих садов, доведение площадей садов до- 3200 га, плодоносящие- 1364 га, будут созданы- 945 новых рабочих мест, производство плодов будет доведено до- 5384 тонн;
  - дальнейшее развитие овощеводства и доведение площадей до 900 га, производство продукции овощеводства составит- 13967 тонн; 
  - инвентаризация всех объектов МТФ, бывших сельхозпредприятий и ныне не действующих, для дальнейшей передачи их на долгосрочную аренду организаторам животноводческих мелких и средних предприятий;
  - развитие овцеводства на территориях сельских поселений: Халагский, Гуминский, Кужникский, Хурикский и Турагский, увеличение поголовья МРС- до 43,8 тыс. голов, увеличение выхода приплода на 100 овцематок до 95 голов, будет создано дополнительно 170 рабочих мест;
  - реконструкция и модернизация ООО «Табасаранский консервный завод» на территории Аракской сельской администрации.
Промышленное производство.  На территории муниципального района нет крупных и средних действующих промышленных  предприятий. Промышленность  района в настоящее время представлена  малыми предприятиями: по производству пластиковых изделий  (ООО «Формат» с. Хучни), по производству строительных материалов (ООО «Кирпичный завод» с. Сиртич) и по производству хлеба (ООО «Оникс»        с. Хучни). 
      Анализ статистических данных показывает следующий уровень развития промышленности   в районе. Объем произведенных и отгруженных товаров собственного производства  предприятиями промышленности в 2013г.  по району составил  - 17400 тыс. руб., что составляет - 0,034 % от республиканского уровня.  По сравнению с предшествующим  годом объем отгруженной продукции промышленного производства  в Табасаранском  районе в 2013г. увеличился  на   278,3%. 
     Объем отгруженных товаров на душу населения  по Табасаранскому району  составил- 336,5 рублей (для сравнения, по республике  этот показатель составляет - 17000 рублей).




Производство
промышленной продукции за 2013г.
	№п/п
	Наименование организации
	Наименование продукции
	количество
	объем,
тыс.рублей

	1
	ООО «Кирпичный       завод»
	строительный кирпич
	1445,8тыс.
услов.кирпич
	15760,0

	2
	ООО «Оникс»
	хлеб
	4,3тонн
	125,0


	3
	ООО «Формат»
	Пластиковые изделия
	704,5кв.м.
	1515,0

	итого
	
	
	
	17400,0




Приоритетными направлениями в сфере промышленного производства являются:
   -реализация проекта «Щебзавод», строительство технологической линии по производству щебня, ООО «Цанак» с. Цанак, Табасаранского района мощностью 126,0 тыс. кубических метров, будут создано 70 рабочих мест. 
   - возрождение завода  ОАО «Резистор» обеспечит работой  более 300 человек и укрепит  экономическую базу района.
Малое предпринимательство. Вырос вклад малого предпринимательства в развитии экономики района. В последние годы наблюдалась тенденция увеличения количества зарегистрированных малых предприятий и индивидуальных предпринимателей, следовательно, и численности работников, занятых на малых предприятиях. Однако, в 2013году этот показатель снизился. По  данным  МРИ ФНС РФ №4 по РД   по состоянию  на   1 января 2014 района  на территории Табасаранского района  осуществляют деятельность 74  малых предприятий   и 730 индивидуальных предпринимателей.  Всего  на 10 тыс. человек населения  района  в 2013 году приходилось -155,1  субъектов малого предпринимательства  (в 2012 году- 239,2).Снижение количества  индивидуальных предпринимателей объясняется закрытием  наибольшего количества из них в связи с  повышением уровня оплаты страховых взносов . 
    Численность занятых в малом предпринимательстве, включая совместителей и лиц, работающих по договорам гражданско-правового характера, составляет - 967  человек. Доля среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) малых и средних предприятий в среднесписочной численности работников (без внешних совместителей) всех предприятий и организаций в Табасаранском  районе составляет  в 2013 году 17,0 %, что на 5,9 процентных пункта  ниже значения установившегося в  2012 году. 
    Оборот субъектов малого предпринимательства в 2013 году составил  850,0 млн. рублей, или   8,9раза  от уровня   2012 года.   Увеличение  оборота достигнуто за счет роста  объемов  по виду деятельности «оптовая и розничная торговля», «сельское хозяйство», «пассажирские перевозки» и др.
    Наибольшая доля в общем обороте  малых предприятий приходится на следующие виды деятельности: оптовая и розничная торговля – 57,7%;  сельское хозяйство – 5,1%;   На долю малых предприятий, относящихся к другим видам деятельности, приходится около 37,2 % от общего объема по малому предпринимательству. 
    В целях поддержки и субсидирования субъектов малого предпринимательства решением районного Собрания депутатов  МР «Табасаранский район» РД, принята «Целевая программа развития малого и среднего предпринимательства» в МР «Табасаранский  район» на 2012 - 2015 годы. Наиболее приближённую к реальности картину, отражающую развитие малого предпринимательства в районе, характеризуют данные налоговых органов. По данным МРИ ФНС   РФ №4  по РД в 2013 году по сравнению с 2012 годом наблюдается незначительный рост доли налоговых поступлений, субъектов применяющих специальные режимы налогообложения, 
а  это в основном  субъекты малого предпринимательства, которая составила в 2013 году – 8,7% от всех налогов налогоплательщиков района (в 2012 году – 8,2%).
Учитывая роль субъектов малого и среднего бизнеса в создании рабочих мест, обеспечении экономического развития  и поступлении налоговых платежей  в бюджеты, администрацией МР «Табасаранский район»,  будут приняты меры (в  рамках Республиканской целевой программы развития малого и среднего предпринимательства)    по   более  активному участию в мероприятиях по поддержке субъектов малого предпринимательства по следующим  приоритетным  направлениям:
    -софинансирование муниципальных программ на конкурсной основе из средств, предусмотренных на реализацию программы;
    -создание и развитие организаций инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства;
     -формирование перечня государственного и муниципального имущества, в том числе незавершенного строительства, в целях предоставления субъектам малого и среднего предпринимательства для ведения предпринимательской деятельности, в том числе в аренду;
     -предоставление грантов молодежи от 14 до 30 лет, а также начинающим субъектам малого и среднего предпринимательства, создаваемых безработными гражданами, выпускниками  учебных заведений, военнослужащими, испытывающими трудности в поиске работы;
     -обучение, подготовка кадров, организация повышения квалификации и профессиональной подготовки руководителей и специалистов субъектов малого и среднего предпринимательства.
Инвестиции.
 В 2013 году объем инвестиций в основной капитал за счет всех источников финансирования    составил- 759,9 млн. рублей, или 161,5%  к уровню 2012 года.   Объем  инвестиций в основной капитал на душу населения  2013 году составил- 14,7 тыс. рублей, по республике – 51,9 тыс. рублей.  
     Структура инвестиций в основной  капитал  характеризуется высокой концентрацией  бюджетных вложений. Бюджетные капвложения в развитие социальной и инженерной инфраструктуры территорий республики осуществляются в рамках  Республиканской инвестиционной программы, которая является основным инструментом республиканского бюджета РД в данной сфере. 
     Объем средств, выделенных в рамках Республиканской  инвестиционной  программы,  по Табасаранскому району составил  в 2013 году- 139,3 млн. руб. Из них
- на строительство школы с. Чулат было направлено-  21,4 млн. рублей;
- с. Дагни – 34,5 млн. рублей; 
-с. Цуртиль -6,5 млн. рублей; 
- с. Татиль – 2,0 млн. рублей;
- детсад с. Дарваг-77,9 млн.рублей. 
    В 2013 году проведена, также, определенная работа  по  строительству,
 реконструкции и капитальному ремонту различных объектов в рамках реализации Национальных проектов и различных Программ Федерального, республиканского и районных уровней.
    Завершено строительство типовых школ в селении Чулат и Дагни, где освоено соответственно- 21400,0 тыс. рублей. и 31493,0 тыс.рублей.
    Продолжено строительство типовой школы в селении Цуртиль и пристройки к школе селении Татиль, где освоено соответственно-  6500,0 тыс. рублей, и 2000,0тыс. рублей. 
   Продолжено строительство детского сада на 110 мест в селении Дарваг, где освоено- 77939,0 тыс. рублей.
   За счет средств местного бюджета проведены работы:
  - строительство и ремонт водопроводов на сумму- 6012,0 тыс. руб.;
  - ремонт образовательных учреждений на сумму - 17741,0 тыс. руб; 
  - ремонт дома культуры в селении Хучни -  1000,0 тыс. руб.;
         - приобретение детского сада в селении Ново-Ягдыг- 4417,0 тыс. руб.     
    В  2013 году проведены работы по содержанию, ремонту и асфальтированию дорожного хозяйства района:
- автодорога  Дербент- Хучни- Хив - км 16 -км 26     -5505,0 тыс. рублей;
- автодорога Хучни – Халаг            - км 0- км 3         - 4500,0 тыс. рублей;
- автодорога  Хучни – Хараг           - км 3- км 4,5     - 12000,0 тыс. рублей;
- содержание автодорог республиканского значения (120км)-8833,0 тыс. рублей;
- содержание дорог местного значения (88км)-  2315,0 тыс. рублей.
-ремонт автодорог к Ханагскому водопаду и к населенным пунктам Урзиг, Хархни, Дюбек  на общую сумму-12518,0тыс. рублей.
    Большое внимание органами местного самоуправления Табасаранского района уделяется созданию  условий для строительства жилья. Площадь земельных участков, предоставленных для строительства в 2013 году в районе составила  19 га (в 2012 году – 7,14 га).  В расчете на  10,0 тыс. населения этот показатель  в 2013 году составил - 1,9 га (в 2012 году – 1,43 га).
    Введено  в 2013 году 232   домов  индивидуального  жилья общей площадью 28,9  тыс. кв.м. , 2012 году площадь введенного жилья составила -33,2 тыс. кв.м. Общая площадь  жилых помещений, приходящаяся в среднем на одного жителя  в  2013 году по району составила  - 21,2 кв.м.   (в 2012 году- 20 кв.м.).  В сравнении со среднереспубликанским показателем  его значение выше на 26,2% (16,8 кв.м.),  в сравнении со средним показателем по муниципальным районам предгорной зоны  - на 0,94% (19,9 кв.м).
Приоритетными направлениями для администрации в данной сфере являются: 
- выделение земельных участков для индивидуального  жилищного строительства многодетным семьям;
-выделение земельных участков для индивидуального жилищного строительства  молодым специалистам на селе и другим категориям граждан; 
- строительство и капитальный ремонт   зданий образовательных учреждений района; 
- строительство и капительный ремонт автодорог Республиканского и местного значения.
     Привлечение инвестиций. В настоящее время в муниципальном районе- 3 планируемых к реализации инвестиционных проекта. В целях привлечения инвесторов администрацией МР «Табасаранский район» разработана   программа муниципального района «Табасаранский район» «Создание благоприятных условий для привлечения инвестиций в экономику муниципального района «Табасаранский район» на 2014-2016гг», где отражены следующие мероприятия:
 1.   Создание инженерной инфраструктуры на инвестиционных площадках        МР «Табасаранский район»;
2.   Компенсация части затрат на разработку бизнес –планов инвестиционных проектов, реализуемых на территории  МР «Табасаранский район»;  
3.   Компенсации части затрат на разработку проектно-сметной документации на создание инвестиционных площадок и иной экспертизы, а также компенсация части затрат на разработку проектно-сметной документации по  инвестиционным проектам;
4.   Предоставление субсидий инициаторам инвестиционных проектов на возмещение части процентной ставки по привлекаемым заемным средствам;
5.   Оказание государственной поддержки предприятиям народных художественных промыслов;
6.   Оказание содействия в получении кредитов на реализацию инвестиционных проектов в сфере агропромышленного комплекса и их субсидирование;
7.   Оказание государственной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства в реализации инвестиционных проектов;
8.    Ежегодное обновление инвестиционного паспорта  МР «Табасаранский район»;
9.    Разработка инвестиционного паспорта  МР «Табасаранский район»;         10.   Проведение работы по привлечению инвесторов для реализации инвестиционных проектов на создаваемых инвестиционных площадках;
11. Формирование на основе принципа «одного окна» механизма, способствующего сокращению сроков разрешительных и согласовательных процедур при реализации инвестиционного проекта;
12. Содействие оперативному  формированию и (или )  подбору необходимых инвестору региональных поставщиков, в том числе из числа представителей малого и среднего бизнеса;
13. Административное и информационное содействие производителям конкурентоспособной продукции в заключении договоров с розничными сетями и оптовыми организациями для замещения импортной продукции.
Финансы.
      В 2013 году   в местный бюджет Табасаранского района поступило  налоговых  и неналоговых доходов    на сумму- 54713 тыс. рублей, или 134,4% от установленного  задания. 
    Всего доходы  бюджета Табасаранского района составили в 2013 году- 997574,0  тыс. рублей, что на 31,4% больше чем в 2012 году.  Доля налоговых и неналоговых доходов в  общем объеме доходов бюджета муниципального района в 2013 году составила- 16,4% (в 2012 году-   5,7%).
   В структуре налоговых поступлений в 2013 году наибольшая доля приходится на налог на доходы физических лиц (61,2% от общего объема). Поступление в местный бюджет  Табасаранского  района по видам налогов составило:
 - по налогу на доходы с физических лиц – 33482 тыс. рублей (116,8% к установленному   заданию); 
 - единому  налогу на  вмененный доход – 1530 тыс. рублей (103,4 %);
 - налогу на имущество физических лиц –1649 тыс. рублей (85,8 %);
 - земельному налогу - 4279 тыс. рублей (107%);
 - госпошлине -475 тыс. рублей (406%); 
 - единому сельскохозяйственному налогу- 332 тыс. рублей (119%);
 - неналоговым доходам –12802 тыс. рублей (301,3 %).
    Межведомственной комиссией по определению налогового потенциала  муниципальных образований РД был определен налоговый потенциал МО «Табасаранский район» на 2013 год в сумме - 47833 тыс. рублей, и при использовании максимальной базы - 54120 тыс. рублей. Фактическое поступление доходов ( 54713 тыс.рублей) превысило оба показателя.
В целях увеличения налоговых поступлений, расширения собственной налоговой базы и увеличения расходных обязательств,   администрацией района будет разработан план мероприятий, направленный на обеспечение выполнения установленных заданий на 2014 год, который должен включать меры по повышению уровня собираемости налогов:
    - сокращение недоимки;
    - повышение налоговой дисциплины; 
    - легализация заработной платы наемных работников в частном строительстве и в субъектах малого предпринимательства;
    -создание  благоприятных условий для расширения и развития негосударственного сектора экономики, в том числе малого бизнеса; 
     -по выявлению и привлечению к ответственности лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью без регистрации, и постановка на налоговый учет, а также проведение инвентаризации и паспортизации земельных участков и имущества физических и юридических лиц в целях охвата земельным и  имущественным налогообложением.
Потребительский рынок. В прошедшем году на потребительском рынке  района продолжалась положительная динамика темпов роста оборота розничной торговли и платных услуг населению. Оборот розничной торговли за 2013 год составил- 1595,0 млн. руб., что больше предыдущего года на  20,4%. Оборот розничной торговли в прошедшем году формировался за счет  индивидуальных предпринимателей, осуществляющимися деятельность в торговой сети.
   Товарооборот  на душу населения района составил в 2013 году -  30,8 тыс. рублей, что  намного ниже  средне республиканского  значения (135,9  тыс. рублей на душу населения).
    Объем платных услуг, оказанных населению района через все каналы реализации  за 2013 год составил- 291,4 млн. рублей, или  147,0%  к уровню  2012 года. В расчете на одного жителя этот показатель составил в 2013 году-  5657,9 руб. (для сравнения по РД  этот показатель составил в 2013 году- 29381 рублей).
Показатели
объема платных услуг населению за 2013год.

	№п/п
	Наименование
показателей.
	      Единица измерения.

	                                   период

	
	
	
	2011г.
	2012г.
	2013г.

	
	Объем платных услуг населению-      всего: в том числе:
	тыс.руб.
	170600
	198189
	291384

	1
	Услуги пассажирского транспорта
	тыс.руб.
	21582
	25650
	30770

	2
	Услуги связи
	тыс.руб.
	5075
	2897
	3772

	3
	Коммунальные услуги
	тыс.руб.
	131880
	157051
	243149

	4
	Медицинские услуги 
	тыс.руб.
	10457
	9663
	10991

	5
	Услуги правового характера
	тыс.руб.
	39
	288
	-

	6
	Прочие виды платных услуг
	тыс.руб.
	1567
	2640
	2702



     Приоритетными направлениями в данной сфере является:
       - создание условий для развития розничной торговли;
        -принятие мер по расширению оказываемых платных услуг населению;
       - строительство торговых рынков на территории района.
      Транспорт.     Дорожное хозяйство  района   представлено автомобильными  дорогами (792,6  км.), в том числе  209  км. -  республиканского  значения, из них  с асфальтовым   покрытием  - 56 км,  583,6 км.-  дороги  местного  значения, их них 88 км - с твердым покрытием, 166 км -без твердого покрытия. 
Доля  протяженности автомобильных дорог общего пользования местного значения с  твердым покрытием в общей протяженности  автомобильных дорог общего  пользования местного значения в 2013 году составила- 39,2% от общей протяженности  дорог местного значения. Всего в районе 29 единиц мостов и путепроводов протяженностью 641 погонных метров. 
       2013 году проведены работы по содержанию, ремонту и асфальтированию дорожного хозяйства района:
     - автодорога  Дербент- Хучни- Хив - км 16 -км 26     -5505,0 тыс. рублей;
     - автодорога Хучни – Халаг            - км 0- км 3         - 4500,0 тыс. рублей;
     - автодорога  Хучни – Хараг           - км 3- км 4,5     - 12000,0 тыс. рублей;
     - содержание автодорог республиканского значения (120км)-8833,0 тыс. рублей;
     - содержание дорог местного значения (88км)-  2315,0 тыс. рублей.
     -ремонт автодорог к Ханагскому водопаду и к населенным пунктам Урзиг, Хархни, Дюбек  на общую сумму-12518,0тыс. рублей.
В районе  нет  населенного  пункта  не имеющего  регулярного  автобусного сообщения  с  районным    центром, а   районный  центр имеет  устойчивую  связь   регулярного   автомобильного   сообщения  г. Махачкала,  г. Дербент, г Дагестанские Огни, Кизляр, Хасавюрт, Каспийск и с другими городами РД.
   В районе  зарегистрировано - 8035 единиц  автотранспорта, в том числе - 6669     легкового ,  925 грузового,  314  автобусов и 127 другие транспортные средства.
    Принимаемые меры Правительством Республики Дагестан и   Администрацией МР «Табасаранский район» по  совершенствованию  дорожной сети, из-за  ограниченности финансовых средств,  к  заметному улучшению состояния дорожной сети района не  приводят, поэтому состояние автодорог района требует большего внимания.  
  В ненастную погоду в осенне-зимний период  прерывается регулярное движение на участках автодорог- Хучни – Тураг;  Хучни – Халаг – Кюряг;  Хучни – Дюбек; Хучни –Ерси – Дарваг. По этой же  причине автотранспорт,  следующий из Гюхрягской, Сиртычской, Ерсинской, Дарвагской сельских поселений в райцентр вынуждены ехать через  Марага и Дербентский район. В аварийном состоянии находится автодорога Гуми – Джули, Джульджаг – Хархни, Шиле – Гулли.
    Из имеющихся технически исправных и зарегистрированных транспортных средств физических лиц, привлеченных для работы на маршрутах общего пользования   работают  4 единицы автобусов и 18 единиц маршрутных таксомоторов.

Приоритетными  направлениями развития данной сферы являются: 
   - капитальный ремонт автодороги- Дербент – Хучни –Хив;
   - капитальный ремонт автодороги- Кавказ- Сиртич – Татиль; 
   - строительство дороги - Геджух – Хучни – Хив;
   - строительство гравийных автодорог местного значения;
   - асфальтирование дорог местного значения и улиц населенных пунктов района.
        Связь. В Табасаранском  районе общая монтированная емкость АТС составляет- 268 номеров. Количество телефонных аппаратов -152, из них - 12 домашние. Коэффициент использования емкости составляет 56,7%.
     Телефонная плотность  в районе составляет 0,125 телефонных аппаратов на 100 чел., что несколько ниже, чем в среднем по республике.  Услуги связи населению оказывают 15 почтовых отделений связи, 1 телеграфный пункт, 1 пункт междугородной телефонной связи, работает 1 киоск Роспечати. 
В районе действуют 3 оператора сотовой связи - (мегафон, билайн, мтс). 
    Из 74 населенных пунктов района телефонизировано стационарно 
7 селений, сотовой связью охвачены все села. Программы телевизионного вещания получают все села. 
В 2013 году полностью введена в эксплуатацию цифровая телефонная станция на 360 абонентских  точек.
    Также в истекшем  году дополнительно установлено оборудование для желающих установит  интернет-связь.
В 2013г. В Табасаранском ЛТГ приобретен генератор для поддержания телефонной связи и интернета в случае аварийных отключений электроэнергии  в  с. Хучни.
    Низок уровень обеспеченности телефонной связью объектов социальной инфраструктуры,  из 63 объектов здравоохранения телефонизировано всего 1,  из 99 общеобразовательных учреждений (включая дошкольные) – 3.
Приоритетные направления: 
    - организация пунктов доступа  населения к сети интернет;
    - расширение сферы доступа мобильной связи на территории района.
 Образование. Общий объем  расходов бюджета муниципального района на образование в 2013 году составил -738910,0 тыс. рублей, в том числе расходы на увеличение стоимости основных фондов- 18475,0 тыс. руб..
   Совокупная мощность всех общеобразовательных школ района составляет- 7080  ученических мест. 
  74% учащихся общеобразовательных учреждений района занимаются в первую смену (по республике - 73,4%).  
   Обеспеченность ученическими местами на 1000 детей школьного возраста по району составила 740 мест. В 2012-2013 учебном году удельный вес лиц сдавших единый государственный экзамен, в числе выпускников общеобразовательных муниципальных учреждений составил 98,9 %. Что выше показателя за 2011-2012 учебный год (98,6 %).  По республике  этот показатель в 2013 году составил  98,4%. 
     Из общего числа общеобразовательных учреждений 5 школ размещаются в типовых помещениях, 27 – в приспособленных, 25 помещений требуют капитального ремонта, 5 помещение находится  в аварийном состоянии.
    Для минимального обеспечения района в соответствии с действующими нормативами совокупная мощность общеобразовательных  учреждений района должна составлять 9500 ученических мест.
  В 2012-2013 учебном году в  Табасаранском районе функционировали- 51 СОШ, 6- ООШ,  5- НОШ, 35- МКДОУ, 1 прогимназия «Юлдаш»,1 РВЗШ, 5 ДЮСШ, 1 ДДТ, 1 школа искусств.
Обучением и воспитанием учащихся в МКОУ занимались 2129 педагогов, МКДОУ- 125 педагогов. На начало 2012-2013 учебного года в школах района обучались- 9005 учащихся из которых по итогам итогового и переводного контроля проведены 9436 учащихся. Успеваемость по району составляет 99% при качестве знаний 42%.
      Материально-техническая база образовательных учреждений за последние годы существенно улучшилась. Во многих МКОУ обновлена школьная мебель и мебель для учительских, школьные столовые приведены в соответствие  требованиям Роспотребнадзора. Капитально отремонтированы:
ДЮСШ №1 в с.Хучни, МКДОУ в с.Фиргиль, МКОУ «Хучнинская СОШ №1», МКОУ«Хурякская СОШ», МКОУ «Тинитская СОШ», МКОУ «Сертильская СОШ», МКОУ «Кюрекская СОШ»,  МКОУ «Куркакская СОШ»,МКОУ «Марагинская СОШ», МКОУ «Кюрягская СОШ», МКОУ «Дюбекская СОШ».
 Сданы в эксплуатацию школы в селениях Чулат, Дагни. Начато строительство новой школы в селении Цуртиль. В рамках реализации нацпроекта «Образование» в истекшем учебном году выделены для школ нашего района 7 столовых оборудования, 5 медицинских кабинета и 17 учебных кабинетов, 4 спортивных оборудования, 2 спортплощадки и 6 комплектов спортинвентаря.
   На этот год выделены 1 интерактивный класс, 8 универсальных кабинетов,7 оборудований спортивного инвентаря.  Школы района снабжены компьютерами.
    В 2013 году получили лицензии 6 образовательные учреждения (МКОУ «Гуминская СОШ », МКОУ «Ханакская ООШ», МКОУ «Хучнинская сош №1, ДЮСШ №1, МКОУ «Кужникская сшо» и МКОУ «Рушульская сшо».
Также в истекшем учебном году прошли государственную аккредитацию 4 общеобразовательные учреждения  (МКОУ «Кужникская  СОШ», МКОУ «Рушульская СОШ», МКОУ «Цуртильская СОШ», МКОУ «Гуминская СОШ».
     Планируется в 2014 году провести процедуру лицензирования образовательных учреждений:
  -  МКОУ «Аккинская средняя общеобразовательная школа»;
  - МКОУ «Марагинская  средняя общеобразовательная школа №1»;
  - МКОУ «Тинитская средняя общеобразовательная школа»;
   - МКОУ «Хучнинская средняя общеобразовательная школа №1»;
   - всем основным ( кроме МКОУ «Ханакская ООШ») и начальным МКОУ;
   -все спортивные школы,  детские образовательные учреждение и
 медицинских кабинетов ОУ. (Куркакская сош, Бурганкентская сош, Турагская сош, Джулинская сош, Хилипенджикская сош, Сиртичская сош.)
    Не все общеобразовательные учреждения соответствуют санитарно-гигиеническим нормам по оснащению школьных столовых и буфетов. По мере возможности решается проблема материально-технического состояния  пищеблоков. Практически все пищеблоки снабжены технологическим и холодильным оборудованием.  Так в истекшем учебном году по распределению Министерства образования и науки РД  получили 7 комплектов столового оборудования и на этот год выделены 3 комплекта оборудования. 
    Остается проблема снабжения питьевой водой во многих общеобразовательных учреждениях и практически каждый второй пищеблок работает на привозной воде.
    Охват школьным питанием учащихся начального звена составляет  100% или 3198 человека. В  соответствии с Положением о порядке и условиях предоставления мер социальной поддержки по обеспечению бесплатного питания, либо предоставлению набора продуктов питания для учащихся, посещающих муниципальные общеобразовательные учреждения определена сумма в размере 11 рублей в день на общую сумму 220 рублей в месяц на каждого ребёнка.
     В образовательных учреждениях района работают 3112 чел., что составляет 15% от всех работающих, из них 2362 педагогических работника: в том числе учителей — 2129. Средняя заработная плата работников образования в 2013году составила:
    -педагогические работники учреждений реализующих программу общего образования-16010руб.
   - педагогические работники учреждений дошкольного образования-10203руб.
   -педагогические работники учреждений дополнительного образования-11200руб.
   Обеспеченность педагогическими кадрами общеобразовательных учреждений составляет 99 %. Количество вакантных должностей в школах района -  15. 
   Условием обеспечивающим качество образования, образовательных учреждений, является высокий образовательный уровень и квалификационные характеристики состава педагогических работников, из которых имеют высшее профессиональное образование 86%, квалификационные категории 78%.
    Анализ складывающейся ситуации свидетельствует о том, что в среднесрочной перспективе ожидается увеличение потребности в педагогических кадрах. Отсутствие дефицита педагогических работников в настоящее время во многом связано со значительным количеством работающих пенсионеров.  Более половины учителей имеют стаж свыше 20 лет, а число молодых специалистов со стажем до 5 лет чуть больше 10%. И анализ статистических данных и мониторинговых исследований по стажу и возрасту педагогических работников показывает, что в муниципальной системе образования наблюдается тенденция старения  кадров.
Совершенствование учительского корпуса – одно их основных направлений развития образования.
 В районе также  функционирует  дом  детского  творчества, где охвачено   дополнительным образованием  2985  детей. В районе организовано разовое питание учащихся начальных классов.
 Совокупная мощность действующих 35 дошкольных учреждений составляет 1300 мест. Численность детей,  посещающих дошкольные образовательные учреждения, составляет 1420 детей.  Охват детей района дошкольными образовательными учреждениями составляет 25%. В среднем по муниципальным районам этот показатель равен 18,2%, по республике – 28,6%. Обеспеченность местами в дошкольных образовательных учреждениях в 2013 году составила 152 места на 1000 детей от 1 до 7 лет (в 2012 году- 150 места). Для минимального обеспечения района в соответствии с действующими нормативами совокупная мощность  дошкольных образовательных  учреждений района должна составлять 3350  мест.
Приоритетными направлениями в сфере образования являются: 
 - строительство новых школьных зданий и капитальный ремонт  имеющихся зданий;
 - улучшение материально – технической базы образовательных учреждений;    - выполнение мероприятий программ «Федеральный государственный  образовательный стандарт «Наша новая школа» и другие;
 - открытие дошкольных образовательных учреждений в населенных пунктах района.
     Здравоохранение
     В сфере здравоохранения района  функционируют:
 одна   центральная   районная   больница, 2   участковые  больницы, 9  врачебных амбулаторий, 7 врачебных  участков ,  51 ФАП и поликлиника на 200 посещений в смену, где ежедневно ведется прием по 24специальностям.      Общее количество больничных коек составляет 200 мест.  Показатель обеспеченности больничными койками в районе составил– 35,2 коек на 10 тыс. человек населения (среднереспубликанский уровень –69,4).
    Численность работающих в здравоохранении района -740чел., что составляет - 3,6% от работающего населения района, в том числе: 
      -врачей – 87 человек; 
      -среднего медперсонала – 414 человек;
      -прочего персонала - 239человек. 
Средняя начисленная заработная плата работников здравоохранения в 2013году составляет:
     -врачей-29252руб;
     -среднего персонала-14009руб;
     -прочего персонала-8024руб;
     -младшего персонала-6644руб.
Обеспеченность на 10 тыс. населения составляет: врачами: – 16,5, (среднереспубликанский показатель – 39,5), среднего медперсонала –83,2 (среднереспубликанский показатель – 82,5). По району всего участковых врачей 21, в т.ч., участковых терапевтов 11, врачей общей практики 2,участковых педиатров 7.  
  Заметно улучшилась материально-техническая база центральной районной больницы, благодаря поддержке  Министерства здравоохранения  РД,  администрации района и Республиканского ФОМСа.
   В рамках Национального проекта «Здоровье» получено медицинское оборудование и автотранспорт за 2007-2013гг. более чем на 24 млн.руб,         в т.ч.:
   - 5  машин скорой медицинской помощи повышенной проходимости;  
   - Камаз с цифровой флюографической установкой;
   - стационарное малодозное рентгенообрудование;
   - маммограф современный;
   - 2 - УЗИ – аппарата;
    - фиброгастроскоп, цистероуретроскоп, колоноскоп;
    - комплект лабораторного оборудования №1, 2, 3;
    -15 ЭКГ аппаратов,  которыми в настоящее время укомплектованы все 9 врачебных амбулаторий, и участковые больницы.
    Несмотря на то, что несколько улучшилась база лечебных учреждений района, до сих пор из 9 врачебных амбулаторий 2 размещены в приспособленных помещениях, из 51 медпунктов, только 3 размешены в типовых зданиях, 18 размещены в частных домах, а в 10 медицинских пунктах еще не проведен капитальный ремонт.
    Необходимо безотлагательно решить вопрос бесперебойного водоснабжения районной больницы.
     В сфере  здравоохранения  наблюдается улучшение основных показателей, характеризующих состояние здоровья населения, снизилась младенческая смертность и смертность  в трудоспособном возрасте, что  является, в первую очередь, следствием системного увеличения финансирования, реализации приоритетного национального проекта, а также  программ, направленных на улучшение здоровья населения.
   Приоритетными  направлениями в развитии здравоохранения являются: 
     -проведение диспансеризация определенных групп взрослого населении по возрастам;
     -диспансеризация детей декретированных возрастов;
     - борьба с инфекционными и венерическими заболеваниями;
     - борьба с туберкулезом, с нарастающей наркоманией и СПИДом,       профилактические мероприятия по раннему выявлению онко-патологии, ЭГП у ЖДВ, подростков;
    -снижение смертности от болезней системы кровообращения, новообразований, туберкулеза;
   - снижение смертности от дорожно-транспортных происшествий, снижение перинатальной и младенческой смертности;
   -  завершение строительства поликлиники на 150 мест в с. Хучни.
Труд и занятость. Численность трудовых   ресурсов по району  составляет - 27117  человек,   занято  в экономике - 20333 человек, среднесписочная численность работающих в организациях различной формы собственности составляет- 5806 человек (94,3%  к уровню  2012 года).
    По состоянию на 1 января 2014 года в Центр занятости Табасаранского  района в поисках работы обратились 2500 человек. Трудоустроены и приняли участие в общественных работах – 936 человека, в том числе – на заявленные вакансии –286 человек, за пределы республики – 500 человек, на общественных работах -150человек. Признаны безработными – 1011 человек, из них назначено пособие по безработице –1011 чел.
    Уровень безработицы в районе составил 4,97% 4,что выше  среднереспубликанского уровня – (2,8%). Число вновь созданных рабочих мест в 2013 году по району  составило 748 (в 2012 году - 381).
Приоритетными  направлениями являются:
    - создание рабочих мест в сфере сельскохозяйственного производства, в частности  в  виноградарстве и в садоводстве;
    - создание рабочих мест в  мелких  и средних предпринимательских хозяйствах по развитию животноводства и растениеводства;
    - создание рабочих мест в малом предпринимательстве, промышленном производстве, строительном комплексе и туризме.
Уровень жизни населения. Демографическая  ситуация  в  районе  положительная,  естественный   прирост  населения  составляет  993 человек. 
Динамика   миграции  населения за этот  же период   отрицательная   и составляет (- 1491 человек),  это  объясняется  выездом  населения  за   пределы района  на  заработки. Среднемесячная  номинальная  начисленная  заработная плата  по району составляет- 10947,7 рублей, что на 28,5% больше уровня  2012 года и на 35,3% ниже среднереспубликанского значения (16917,4 руб.).  Значение показателя по муниципальным районам предгорной  зоны составило- 12668,5 рублей.
Среднемесячные доходы  на  душу  населения  составляет – 4752,7  рублей, или  138,6 % к уровню  2012 года (по республике этот показатель по предварительным данным составил 21837,3 руб.).  
Физкультура и спорт. В области  физкультуры  и спорта   в районе  функционируют  пять   спортивных школ   по различным  видам спорта, материальная  база  которых  состоит   из 6   спортивных   залов, 1  спорткомплекса, 22  плоскостных  сооружения. Во всех   спортшколах   систематически  занимаются- 2015  человек. 
   Успехи  имеет волейбольная  команда   района, которая  завоевывала  призы  и почетные   места  на самых   престижных   турнирах Республики Дагестан и за пределами. Сборная команда района заняла первое место среди сельских команд Российской Федерации, молодежная сборная заняла первое место среди сельских команд Республики Дагестан.
   Удельный вес населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом в  районе составил 9 %, что    ниже средне республиканского уровня (9,6%).
Приоритетными направлениями  в данной сфере являются: 
- строительство спортивных залов и других спортивных сооружений;
- укрепление материально-технической базы  спортивных сооружений; 
 -  обеспечение  спортивных учреждений квалифицированными специалистами;
- неуклонно повышение удельного веса населения занимающегося физкультурой и спортом и доведения его до Республиканского уровня. 
Культура и молодежная политика.  В районе функционируют 44 учреждений клубного типа общей мощностью 6341 посадочных мест или 57,8 % от минимальной нормативной потребности. Согласно действующей методике совокупная мощность учреждений клубного типа должна составлять- 10970 посадочных мест. Так же функционируют 46 библиотеки с книжным фондом 184,5 тыс. экземпляров, одна школа искусств и один музей.   Общий объем расходов    района на культуру  всего  составил -26181,0 тыс. рублей, что  составляет 99,6 % , к предшествующему  году. Из общего объема расходов на культуру    на   увеличение   стоимости   основных   средств     были направлены- 760,0 тыс. рублей  (2,9% от  общего объема средств на культуру).  
    В культурно –досуговых  учреждениях района  функционируют  более 150 творческих формирований, среди них 62 детских. В районе на одно культурно – досуговое учреждение приходиться 1200 человек (этот показатель по республике 3000 человек)
   В 2013году  в районе  реализовалась муниципальная целевая программа     «Патриотическое воспитание  граждан района на 2011-2015 гг.»
В рамках реализации данной целевой программы   заинтересованными  организациями  и учреждениями  района был проведён ряд мероприятий:
   -  К «Дню защитника Отечества»  в 12 школах района, где приняли участие  более 250 школьников, организовали  встречи  школьников 8-11 классов  с участниками  и ветеранами ВОВ, воинами-интернационалистами, на тему «Мы помним, мы гордимся»;
   - 22 февраля  в доме культуры с. Хучни был проведён тематический вечер "Служу Отечеству";
    - В целях выявления  талантливой молодёжи 8-12  апреля совместно с управлением  образования и ДДТ провели конкурс   " Шаг к звёздам". В конкурсе приняли участие 290 детей и молодёжи возрасте от 7-25 лет. 30 лучших номеров приняли участие  в финале конкурса;
   - 8 марта в честь  Международного женского дня во всех учреждениях культуры были проведены  праздничные концерты;
   - С 01по 30 апреля  совместно с ДДТ (дом детского творчества) были проведены конкурсы  "Истоки" под девизом "Очаг мой Табасаран"  среди  6 школьных команд района (Джули СОШ, Халаг СОШ, Кужник СОШ,  Шиле СОШ, Гурхун СОШ, Хустиль СОШ). На данных мероприятиях приняли участие  около 300 учащихся  этих школ. Победители и призёры были отмечены  дипломами и ценными подарками;
   - 4 апреля на конкурсе телепроекта "Первый шаг"в городе Избербаше приняли участие 3 конкурсанта  из нашего района - Ахмедова Айше из  с.    Дарваг в номинации национальная песня, Балаева Диана из с. Хучни  и Аваева  Мадина  из с. Гурик в номинации эстрадная песня. Ахмедова  Айше в своей номинации заняла 3 место;
    -10 апреля в г.Дербенте на конкурсе "Золотые звёздочки Кавказа" приняли участие 5   лучших конкурсантов. В номинации народная песня  Ахмедова  Айше заняла 1 место, за что была отмечена дипломом 1 степени. В номинации игра на музыкальном инструменте  Алиев  Равиль занял 3 место  и был награждён дипломом 3 степени министерства культуры;
   - В честь празднование 68  годовщины победы ВОВ была организована с учащимися Хучнинской СОШ №2 « Вахта памяти» и возложение цветов к памятнику воину-освободителю. 30  учащихся старших классов Хучнинской  СОШ №1 провели  акцию по  раздаче  георгиевских лент для участников  шествия 9 мая; 
   -16-17 мая в целях  реализации проекта  "Мы выбираем  спорт" на базе Хучнинской СОШ № 1 провели большой спортивный праздник. Приняли участие 250школьников из 22 школ района. Соревнования прошли по футболу, волейболу, по русским шашкам, шахматам , армспорту и бег на 400 метров. Все победители и призёры  были награждены грамотами и ценными подарками.    Из принявших участие 50 юношей были отобраны на 2-х дневной отдых в детский лагерь "Водопад", где для них были организованы встречи с молодёжными лидерами нашей республики, известными  спортсменами, организовывали круглые столы, различные  игры и конкурсы; 
   - 22 мая  совместно с управлением образования был организован праздник выпуска  начальных классов  Хучнинской СОШ №1;
   -01 июня совместно с Центром социальной защиты населения  к             "Международному дню защиты детей" перед районным домом культуры организовали праздничное мероприятие "Всё лучшее - детям", где приняли участие более 170  детей.На  данное мероприятие были приглашены дети со всех сельских администраций. 
    Все проводимые   культурно  - массовые  мероприятия   проводятся  на базе   районного дома  культуры  с участием  всех  коллективов  района.  
     По итогам 2013 года отдыхом и оздоровлением было охвачено 310 детей ,
 из них 10 детей отдыхали в детском  санатории "Юность" в городе Туапсе Краснодарского края, из них 1 школьник  круглый сирота и 2 детей оставшихся без попечительства родителей. Все финансовые расходы связанные с этими детьми администрация района взяла на себя.  
  300 детей отдохнули в  ДСОЛ "Водопад" нашего района. При формировании группы большое внимание уделялось детям из многодетных семей, малоимущих семей, из семей безработных родителей. Эти дети отбираются в первую очередь. 
  Всего отдохнуло 53 подростка из многодетных семей, 20 детей из семей безработных родителей, 11 детей из малоимущих семей, 5 детей из неполных семей.
Приоритетными направлениями  в данной сфере являются:
-  укрепление материально-технической базы  культурных учреждений;
-  создание условий для развития традиционного  народного художественного творчества;
- популяризация культурно- исторического наследия и развитие культурно -познавательного туризма;
- активное участие во всех проводимых в республике конкурсах, фестивалях, смотрах творческих коллективов, в том числе и детских.
  В соответствии с мероприятиями Республиканской инвестиционной программы в 2014 году намечено проведение следующих мероприятий:    
  -продолжение строительства типовой школы в  с. Цуртиль;
  - реконструкция автодороги Дюбек-Хапиль- км0-км5; 
  - ремонт автодороги Сиртыч-Татиль-км19-км21; 
   -строительство мостового перехода Ляхля-Гуми. 
   В соответствии с адресной инвестиционной программой администрации МР «Табасаранский район» на 2014г. планируется проведение следующих мероприятий:
    - капитального ремонта зданий образовательных учреждения района в количестве 13 ед., на общую сумму-37148,0 тыс. руб.
 Строительство объектов  жилищно - коммунального хозяйства:
   -строительство моста в с. Хурик на сумму-5000,0 тыс. руб;
   -строительство моста на реке «Рубас» - на 27км автодороги Дербент- Хучни- Хив до с. Тинит на сумму-10979,4 тыс. руб.
    -ремонт автодороги Ерси -Зиль на сумму-4300,0 тыс.руб.
В области культуры- ремонт здания Центра традиционной культуры народов России в с.Тураг на сумму-3000,0 тыс.руб.
В   соответствии с  Планом мероприятий по реализации  Стратегии социального - экономического развития Республики Дагестан до 2025 года  администрацией муниципального района «Табасаранский район» разработана Программа  экономического – социального развития муниципальный район «Табасаранский район» на период 2025 года, которая утверждена решением Собрания депутатов района №15 от 5 мая 2012 года.
      Разработан план  мероприятий  по реализации Стратегии социально – экономического  развития территориальной зоны  «Горный Дагестан»  до 2025 года по МР «Табасаранский район»  на 2013-2014 годы, который утвержден постановлением администрации района №46 от 18 марта 2013 года.  В 2014 году    усилия  администрации района  будут направлены на  реализацию указанных документов.
    Район   располагает  большим  производственным  потенциалом  в виде   земельных и    трудовых   ресурсов. Администрация МР «Табасаранский район»  прилагает все  усилия   для эффективного использования, имеющегося производственного и трудового  потенциала, чтобы добиться дальнейшего роста экономических показателей, увеличения собственного  налогового  потенциала   и повышения  уровня  и  качества  жизни   населения района, что  является  залогом  стабильности и порядка  в районе.
Для этого администрацией муниципальный район « Табасаранский район»   будет   в первую очередь проведена:
    -реальная оценка существующего экономического, природно-ресурсного, социального, туристского и иного потенциала, который можно использовать для развития района;
    -работа по изменению   имиджа района, заключающуюся в разработке и реализации мероприятий по повышению привлекательности территории для привлечения туристов и потенциальных инвесторов;
    -разработка планов и программ развития территории с вовлечением в хозяйственную деятельность всевозможных ресурсов и возможностей развития, формирование на их основе привлекательных для внешних инвесторов проектов, поиск и привлечение предпринимателей и инвесторов, органов власти всех уровней  к реализации этих проектов;
    -активизация работы по участию в действующих и разрабатываемых республиканских целевых программах.


  Глава администрации
 МР «Табасаранский район»  	    		       Исаев И.А.





