
Рекомендации
августовского совещания работников образования Табасаранского района
 Участники августовского совещания работников образования Табасаранского района, заслушав и обсудив доклад начальника  управления образования  А.Д.  Казиева  « Состояние и перспективы развития  системы образования Табасаранского района» отмечают, что в развитии  образования достигнуты определённые успехи.                                           
В 2013-2014 учебном году система образования района не только сохранена, но и успешно  развивалась:
 Сохранены  число дошкольных учреждений, и сеть малокомплектных начальных школ.
Немало сделано в части укрепления учебно – материальной базы учреждений образования. Введены  в эксплуатацию  в прошедшем учебном году школьные здания  в с. Чулат и Дагни, состоялось открытие детского сада  в с. Дарваг на 120 мест.
 Завершается  капитальный ремонт МКОУ « Хустильская  СОШ », «Курекская СОШ», «Кужникская СОШ», « Сертильская СОШ», « Араксская  СОШ», « Рущульская СОШ », « Гасикская  СОШ», «Гуминская СОШ», « Цанакская СОШ», « Шиленская  СОШ», спорткомплекс им. « Мирзы Калукского», детские сады  в селениях Ханаг, Тураг и Цанак.
 Определенных успехов добились  школьники района на районных и республиканских олимпиадах на республиканской олимпиаде по физической культуре ученик 11 кл Гаджиев Магомедали Д. МКОУ « Аркитская СОШ» занялII место ученица 11 кл. Гаджиалиева С.Д.1 место   на республиканской олимпиаде по родному табасаранскому языку. 33 выпускника  получили медали  за особые  успехи  в учебе, 10 выпускников  9 класса получили аттестаты  особого образца.
1. В районе сложился  определенный положительный опыт воспитательной работы. 
Все образовательные учреждения работают по  планам мероприятий по реализации Республиканских целевых программ таких как  « Развитие национальных отношений  в Табасаранском районе на 2011-2015 годы», « Патриотическое воспитание  граждан в Табасаранском районе на 2011-2015 гг.», «Повышение безопасности дорожного движения в 2014-2020гг.», «Повышение правовой культуры по Табасаранскому району 2011-2014гг». комплексные меры противодействия злоупотреблению наркотическими средствами и их незаконному обороту в Табасаранском районе на 2010-2014гг»,  «О внесении изменении в ФЗ « Об основе системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», « О концепции целевой программы «Противодействие экстремизму и терроризму в Табасаранском районе на 2012-2016 гг.» и др.
Продолжается также работа  по  реализации законов  « Об образовании РФ» , « Об образовании РД» и   республиканской целевой программы « Развитие образования Республики Дагестан на 2011-2015 годы», направленной на обеспечение  доступности и качества дошкольного, основного, дополнительного образования; сохранение и укрепление здоровья обучающихся путем создания безопасных условий в образовательных учреждениях; повышения уровня компетентности кадров; формирование этнокультурной компетенции выпускников.
 В 2013/2014 учебном году продолжалось развитие дошкольного образования, реализация государственного образовательного стандарта начального образования, внедрялась система выявления и поддержки одарённых детей, активно использовались в образовательном процессе информационные и  здоровьесберегающие технологии, совершенствовалась система морального и материального стимулирования труда педагогов. Особое внимание уделялось развитию районной системы дошкольного образования.
В 2014 году планируется   введение  групп кратковременного пребывания мало затратными расходами, в 40 образовательных учреждениях района на 1240 мест.
В целях введения ФГОС дошкольного образования в районе проводятся мероприятия по ряду направлений: создана база электронной очереди: будут охвачены  в 2014-2015 учебном году курсовой переподготовки 25 воспитателей. 
В районе с 2011 года внедрен  Федеральный государственный стандарт начального общего образования, для чего доведены до всех школ методические рекомендации по организации обучения, завезены соответствующие требованиям ФГОС комплекты  учебников для учащихся первых, вторых, третьих и четвертых классов. Курсы повышения  прошли  50 учителей по ФГОС  начальные классы. В истекшем учебном году курсы прошли 339учителей.
 Осуществляется работа по выявлению и поддержке одарённых детей.
 В рамках реализации приоритетного проекта  " Человеческий  капитал"  обеспечивается эффективное изучение  табасаранского и азербайджанского языков, популяризация знаний русского и английского языков. Для чего  в учебных планах всех школ предусмотрено изучение родных языков и литератур, истории Дагестана, культуры  и традиции народов Дагестана как условия приобщения к этнокультуре. Большое внимание уделяется использованию в воспитании учащихся ценностей, проверенных на историческом опыте народов Дагестана, основанных признании  равенства всех народов, дружбе и взаимопонимании, солидарности. 
Совершенствуется система основного образования, что особенно важно  в настоящее время, осуществляется системное внедрение  информационных технологий  в образовательный процесс ( проект " Школа будущего"),гармонизация образовательных услуг  с нуждами экономики района.
 Важным направлением деятельности Управления образования района остается создание условий для комплексного решения задач обучения, воспитания, оздоровления и социальной адаптации детей с ограниченными возможностями здоровья путем организации обучения на дому, которых в районе насчитывается 22 человека.
Усилия педагогов района в учебной и во внеклассной работе направлены на совершенствование форм и методов воспитания подрастающего поколения, повышение их правовой культуры, пропаганду здорового образа жизни. Активизировалась информационно - просветительская деятельность по формированию толерантности, воспитанию уважительного отношения к представителям других народов и религий, гражданско -  патриотическому воспитанию обучающихся, созданию  атмосферы всеобщего осуждения терроризма и экстремизма в молодежной среде.
 Важное место в воспитании и творческом развитии детей и подростков занимает дополнительное образование, учреждения которого обеспечивают занятость более 3000 тысяч детей, их участие в фестивалях, выставках и конкурсах, что выразилось в увеличении числа победителей и призёров республиканских мероприятий.
2. Участники совещания считают необходимым:
 Обеспечить качество основного образования, активно внедрять современные информационные технологии, обеспечить дифференцированный подход к учащимся.
 Усилить работу по реализации приоритетного проекта                                 " Человеческий капитал"
 Продолжить работу по внедрению альтернативных, вариативных форм дошкольного образования, активизировать работу по внедрению ФГОС  дошкольного образования.
Ввести во всех первых, вторых, третьих и  четвертых классах общеобразовательных учреждений федеральный государственный стандарт начального образования.
Обеспечить конституционное право личности на образование, добившись полного охвата обучением детей школьного возраста.
Совершенствовать преподавание родных языков и родных литератур, повысить качество знаний учащихся по этим предметам.
Повысить роль дополнительного образования в воспитании личности, создав благоприятные условия для раскрытия потенциала детей и подростков, обеспечив направленность системы внешкольной работы на удовлетворение образовательных потребностей обучающихся.
Продолжить работу по укреплению учебно - методической и материально технической базы образовательных учреждений.
3. Участники совещания призывают педагогов района направить усилия и потенциал:
На совершенствование форм и методов воспитания подрастающего поколения в духе мирного сосуществования, дружественного взаимодействия и толерантного поведения в многонациональном, поликонфессиональном и поликультурном обществе;
Формирование у школьников нетерпимости к экстремизму как способу решения политических задач и форм построения отношений между людьми;
Выработку иммунитета и формирование психологической устойчивости личности против экстремистских воззрений.
4. Участники августовского совещания района выражают уверенность в том, что реализация законов " Об образовании в РФ" " Об образовании в РД», приоритетных проектов. национальной образовательной инициативы " Наша новая школа" обеспечат соответствие системы образования района социальному заказу, необходимый уровень качества обучения и воспитания подрастающего поколения.
 с.Хучни 27 августа 2014 года.


