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Уважаемые коллеги!

Как мы знаем закончился основной этап сдачи экзаменов в форме ЕГЭ и ОГЭ.
Прошли также пересдачи по русскому языку в г.Дербент и математике на базе Хучнинской СОШ №1 вчера 28.06.2016г.
Экзамены проходили в трех ППЭ и согласно отчетов руководителей пунктов можно сказать следующее по организационной части:
1. Хучнинский ППЭ
Как мы знаем, это пункт самый большой, и в нем проходили все экзамены, отличие от двух других. Несмотря на проведенную подготовительную работу среди выпускников и родителей, остаются случаи проноса выпускниками в ППЭ телефонов и шпаргалок. Так, были удалены с экзаменов два ученика:
1. Омаров РаджабОмарович, выпускник 2015г. МКОУ «Хурикская СОШ», факт использования телефона, удален с экзамена по обществознанию.
2. СефихановЗейдуллаТельманович, выпускник текущего года МКОУ «Хучнинская СОШ №1» удален с экзамена по химии за пронос в ППЭ шпаргалки.
Организаторы из Хурикской, Пилигской и Улузской школ являлись в ППЭ с опозданием. Были случаи, когда организаторы являлись в ППЭ без паспортов.
2. Ханагский ППЭ.
Экзамены прошли в  штатном режиме, удалений нет, особо грубых замечаний также нет. Особенно отмечается работа организаторов из Кувлигской, Сертильской, Гасикской, Цанакской,  Хилипенджикской, Марагинской №2, Бурганкентской, Ханагской, Кюрагской, Турагской, Аркитской школ. Доставка детей была организовано нормально.
3. Татильский ППЭ
Экзамены прошли в штатном режиме, удалений нет.
Доставка детей организована была нормально, сопровождающие находились в отведенном месте до конца экзаменов.
С опозданием явились организаторы из Хурикской СОШ, два организатора из Турагской СОШ не явились ни на один экзамен. Отмечается добросовестная работа организаторов из Шиленской СОШ.
Что касается результатов.
Русский язык сдавали 560 выпускников текущего года. Не преодолели проходной балл 115 выпускников, успеваемость составляет 80%
Не преодолели проходной балл по математике 165 выпускников, успеваемость составляет 71%. Успеваемость по русскому языку и математике практически остается на уровне прошлого года.
Но, если говорить о высокобальник0ах, то имеются значительные сдвиги.
Если по русскому языку максимальный балл в прошлом году составлял 92б. то в 2016г. максимальный балл составляет 98б. (Хучнинская СОШ №1 и Новолидженская СОШ) и если в 2015г. количество выпускников набравших более 80б. составляло 7 человек, то в этом году их 21 человек, в том числе 8 человек более 90б., напротив 2-х в 2015г.
По математике 55б. и более в 2015г. набрали 8 человек, и максимальный балл 70б – 1 человек, то в 2016г их 13 человек, максимальный балл 70б – 2 человека.
Поступили и ответы по биологии, максимальный балл в 2015г. составлял 79б., то в 2016г. максимальный балл 93б. (Марагинская СОШ №1 и Новолидженская СОШ), при том что задания по биологии в этом году намного усложнены.
В то же время успеваемость по биологии в 2015г. составлял 48%, в этом году 37%, 2014- 57%.
Со 100% успеваемости на сегодняшний день завершили учебный год Аркитская, Гасикская, Гуминская, Сертильская, Ушнигская, Хучнинская №2, Ягдыгская №1 СОШ.
Окончательный, детальный анализ проведем после итогов пересдач, и объявлению результатов по выбранным предметам

Воспитательной деятельности и работе с одаренными детьми было уделено немалое внимание. 
Хочется сказать, что за истекший год мы смогли сделать в этом направлении немало. Заметно активизировалась в первую очередь организационная составляющая и сама воспитательная работа. Максимальное большинство школ все-таки поняли, что приоритеты воспитания были определены не случайно. 
Самое активное участие показывают ЦО «Юлдаш», Хучнинские школы №1 и №2, Кужникская, Марагинская №1 и №2 школы, Ерсинская, благодаря которым мы имеем победителей и призеров множества республиканских смотров, конкурсов и олимпиад. Только за этот год МКОУ «Чулатская», «Хапильская»,»Дюбекская», «Гисикская», «Гасикская», «Татильская», «Гурхунская» , «Ягдыгские» и некоторые другие школы доказали, что их учащиеся могут достойно конкурировать в конкурсах, акциях, смотрах с крупными и уже успешными школами района. Благодаря достигнутым результатам 20 учащихся уверенно стали обладателями Гранта Главы района А.Н.Мирзабалаева, которые в торжественной обстановке были вручены на районном Слете отличников, а их руководители тоже прошли предварительный отбор и ждут утверждения. 
Более результативной и нацеленной на результат стала работа ДДТ и Школы искусств, все работы воспитанников которых в этом году в республике заняли призовые места. 
Проблема воспитания и организации воспитательного процесса имеет важное значение в современном обществе, и есть все основания считать, что в ближайшие годы оно станет ключевым в нашей педагогике. При этом важно помнить, что воспитательная система — не самоцель. Она служит оптимизации процессов личностного развития. Поэтому главным критерием ее эффективности будет результат — развитие и самовыражение личности воспитанника и педагога. 
Здесь предстоит еще сделать немало. Особенно в свете событий в Калмыкии предстоит продолжить работу по развитию толерантности и не только спортсменов, но и все школьников, особенно выпускников, выезжающих за пределы Республики. 
В предстоящий период предстоит большая работа по повышению уровня подготовки учителей, так как представляемые на конкурс работы нередко приходится корректировать из-за низкой уровня подготовки самих учителей их проверяющих на местах. 
Проведенные олимпиады учителей русского языка, математики и информатики, так же показали низкий уровень подготовки кадров. Так из 42 учителей математики только 5 человек стали призерами, а по русскому языку из 320 учителей явились только 25 и с заданиями справились 60% из них, а по информатике лишь один выполнил задание и то не на очень высокий балл. 
Проведенная диагностика учителей начальных классов тоже выявила слабые знания большого числа учителей, хотя курсовую переподготовку большинство из них прошли. Тем не менее надо отметить, что в некоторых школах есть учителя, которые годами курсовую переподготовку не проходят(Сиртитч-16, Гюхряг -28, Аркит-10,Дарваг №1-20, Кюряг-11, Фиргиль-7, и т.д.) 
Из за финансовых проблем за истекший год аттестацию на категории прошли лишь 50 человек, хотя без аттестации каждые пять лет учитель не имеет права преподавания. В худшем случае каждый учитель обязан подтверждать соответствие занимаемой должности, однако нам предстоит серьезная проверка, как это организует школа и имеются ли соответствующие документы. 
Все результаты года по направлениям деятельности будут использованы в рейтинге, предварительные наброски которого уже имеются. 
Зам. начальника МКУ «Управление образования» Б. Тагиров.

