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                                                      ОТЧЕТ
Контрольно-счетного органа  МР «Табасаранский район»  о проделанной работе за 2017 год.
        Контрольно – счетный орган МР «Табасаранский район», в 2017 году, осуществлял возложенные на нее функции в соответствии с Федеральным законом от 07.02.2011 года №6 – ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно – счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований», законом Республики Дагестан от 15.11.2011года №72 «О  Счетной палате Республики Дагестан и некоторых вопросах деятельности контрольно – счетных  органов  муниципальных образований Республики Дагестан», Положением о контрольно - счетном органе муниципального района «Табасаранский район», утвержденного решением Собрания депутатов муниципального района «Табасаранский район» от 12.03.2014 года №151 «О контрольно – счетном органе муниципального района «Табасаранский район».  Регламентом контрольно – счетного органа муниципального района «Табасаранский район», утвержденного Распоряжением контрольно-счетного органа муниципального района «Табасаранский район» от 02.07.2014 года №01, планом работы контрольно счетного органа на 2017 год, утвержденного решением собрания депутатов  МР «Табасаранский район» от 03.11.2016года №266 и другими законами, иными нормативно - правовыми актами Российской Федерации и Республики Дагестан.
      Основным направлением в работе контрольно-счетного органа было профилактика и предупреждение нарушений Законов, Положений, Инструкций и других законодательных актов, регламентирующих деятельность организаций и учреждений, участвующих в бюджетном процессе МР «Табасаранский район», путем их выявления и дальнейшего устранения.
       В 2017 году контрольными мероприятиями охвачен период    2016 года. 
       Проведены 49 мероприятий внешнего финансового контроля, в том числе 46 плановые и 3 внеплановые, из которых 21 по проверке целевого и эффективного использования бюджетных средств и муниципального имущества образовательных учреждений, 17 по проверке целевого  и эффективного использования бюджетных средств и муниципального имущества дошкольных образовательных учреждений, 11 по проверке годового отчета об исполнении бюджета, целевого и эффективного использования бюджетных средств и муниципального имущества сельских поселений района. 
      Общий объем охваченных контрольными мероприятиями бюджетных средств составил 292121,6 тысяча рублей или 30,5 %   от расходных обязательств, утвержденных в бюджете МР «Табасаранский район» на 2016 год. 
      Выявлено нарушений и недостатков на сумму 4113,1 тысяча рублей, в том числе недостача- 31,3 тысяча рублей, незаконное списание продуктов питания- 3,6  тысяча рублей,  неэффективное использование бюджетных средств-976,8 тысяча рублей, нарушения ведения бухгалтерского учета, составления и представления бухгалтерской (финансовой) отчетности- 3101,4 тысяча рублей. 
      Нами проведен анализ исполнения бюджетов, проверяемых сельских поселений за 2016 год.
      Проведенный анализ показал следующее: не выполнили общий  план по сбору налогов в доходную часть бюджета  МО СП «сельсовет Ерсинский»- 81,7 %, МО СП «сельсовет Хапильский»- 89,7%, МО СП «сельсовет Хучнинский»- 98,4%, МО СП «село Гюхраг»-83,5% МО СП «сельсовет Аракский»- 98,0%,  выполнили МО СП «сельсовет Тинитский»- 113,4%, МО СП «сельсовет Марагинский»- 114,4%, МО СП «селсовет Кужникский»-105,1%. 
      Причиной не выполнения обязательств по сбору налогов стал недобор по налогу на доходы физических лиц,  по налогу на имущество физических лиц и по земельному налогу.                               
      В ходе проведенных контрольных  мероприятий выявлены нарушения Бюджетного кодекса Российской Федерации, в МКОУ «Кужникская СОШ»- 31,3 тысяча рублей (хищение денежных средств допущенные при выполнении кассовых операций). На момент проведения контрольного мероприятия в данной школе работали 10 человек родственников семьи Таибовых, в том числе и зам. по УВР родной брат директора Таибов Маллаали Абдурахманович. Принимают на работу технического работника (кочегара) вообще не проживающего в данном сельском поселении. Такие же нарушения были выявлены при проведении контрольного мероприятия в МКДОУ «Кужникский детский сад «Чебурашка»», директора МКОУ «Кужникская СОШ» оформляют кочегаром «Кужникского детского сада «Чебурашка»» еще нескольких технических работников оформляют в вышеуказанное дошкольное образовательное учреждение, нарушая нормативно – правовые акты, так как МКДОУ «Кужникский детский сад «Чебурашка»» не имеет своего отдельного здания, тем самым нанесли ущерб за 2015 год и восемь  месяцев  2016 года на общую сумму 325820 рублей.     Материалы по МКОУ «Кужникская СОШ» и МКДОУ «Кужникский детский сад «Чебурашка»»  переданы в правоохранительные органы Табасаранского района, для дачи правовой оценки действиям руководства школы и детского сада. Однако до конца 2017 года информация о решении  по данным учреждениям правовой оценки  нами не получена.    
       Выявлена недостача 2 компьютеров на сумму 50,5 тысяча рублей: МКОУ «Джулинская СОШ, МКОУ «Улузская ООШ»- 1 штука (переданы без соответствующего оформления в Управление образования администрации МР «Табасаранский район»), во всех образовательных учреждениях, недостача восстановлена в сроки исполнения предписаний контрольно-счетного органа.          
 Неэффективное использование бюджетных средств (МО СП «сельсовет Хучнинский» - 276,8 тысяча рублей, МКДОУ «Кужникский детский сад «Чебурашка»» -325,8 тысяча рублей, МКОУ «Улузская ООШ»-209,6 тысяча рублей, МКОУ «Шилленская СОШ»-122,7 тысяча рублей, МКОУ «Кужникская СОШ – 41,9 (отсутствие процедуры торгов, нарушение Положения об оплате труда, нарушение Положения о стимулирующих выплатах, нарушение Положения о премировании и другие нарушения).
       Выявлена кредиторская задолженность на 01.01.2017 в сумме 2373,3 тысяча рублей в МО СП «сельсовет Хучнинский».
       Выявлено незаконное списание продуктов питания на сумму 3,6 тысяча рублей, в МКОУ «Турагская СОШ», МКОУ «Гурхунская СОШ», МКОУ «Хустильская СОШ», МКОУ «Бурганкентская СОШ», МКОУ «Ягдыгская СОШ №1», МКОУ «Гелинбатанская СОШ», МКОУ «Джульджагская СОШ». 
        В ходе проверки правильности составления отчетов по расчетам с внебюджетными фондами установлено наличие задолженности по ПФР: страховая часть-3101428 рублей,  в том числе 1915075 рублей задолженность, 1186353 рубля переплата, по накопительной части-166769 рублей задолженность. По ФФОМС 805769 рублей, в том числе задолженность 496453 рубля, переплата 309316 рублей. 
        Вышеуказанные нарушения в составлении отчетов по расчетам с внебюджетными фондами в основном допущены: МКОУ «Аккинская СОШ», МКОУ «Джулинская СОШ», МКОУ «Цухтыгская СОШ», МКОУ «Хурякская ООШ», МКОУ «Улузская ООШ», МКОУ «Шилленская СОШ», МКОУ «Марагинская СОШ №1», МКОУ «Ягдыгская СОШ №2», МКОУ «Кувлигская СОШ», МКОУ «Кужникская СОШ», МКОУ «Гелинбатанская СОШ», МКДОУ «Ерсинский детский сад «Улдуз»», МКДОУ «Сиртычский детский сад «Солнышко»»,  МКДОУ «Татильский детский сад «Радуга»», МКДОУ «Халагский детский сад «Солнышко»», и другие.      
       Во всех проверенных бюджетных учреждениях  и организациях отсутствуют  Положения об учетной политике, что является грубым нарушением положения  «Учетная  политика учреждения», утвержденного приказом  Министерства финансов российской Федерации от 09.12.1998 года №60 Н(ПБУ1/98).
        Во всех проверенных организациях и учреждениях отсутствует  Положение о внутреннем финансовом контроле,  что является грубым нарушением ст.19 Федерального закона от 06.12.2011 года №402- ФЗ «О бухгалтерском учете».      
      Во многих организациях и учреждениях формально относятся к проведению ежегодной инвентаризации основных средств,  оборудования и инвентаря, т.е. из года в год переписываются описи,  что подтверждается   отсутствием инвентарных номеров на основных средствах, оборудовании и инвентаре, чем нарушается статья 11 Федерального закона от 06.12.2011 года №402 «О бухгалтерском учете» (МКОУ «Туруфская СОШ», МКОУ «Бурганкентская СОШ», МКОУ «Аракская СОШ », МКОУ «Шилленская СОШ», МКОУ «Улузская ООШ», МКОУ «Хурякская  ООШ», МКОУ «Гелинбатанская СОШ», МКОУ «Джулинская СОШ», МКОУ «Аккинская СОШ», МКОУ «Дюбекская СОШ», МКОУ «Турагская СОШ», МКОУ «Ягдыгская СОШ №1», МКДОУ «Цанакский детский сад «Улыбка»», МКДОУ «Ханагский детский сад «Рубас»»,  МКДОУ «Шилленский детский сад «Радуга»», МКДОУ «Татильский детский сад «Радуга»», МКДОУ «Гасикский детский сад «Жемчужина»»,      МО СП «сельсовет Ерсинский», МО СП «сельсовет Кужникский»,  МО СП «Тинитский»,  МО СП «сельсовет Аракский»).
     Руководителям учреждений и организаций где проведены контрольные мероприятия и выявлены  нарушения, направлено 49 предписаний об устранении недостатков в течение календарного месяца. Также нами направлено 1 представление в адрес администрации МР «Табасаранский район для принятия мер к руководителю учреждения, допустившему нарушения, не добились опубликования отчетов об освоении бюджетных средств учреждениями образования и культуры. 
     Исполнение требований предписаний находилось   под постоянным контролем работников контрольно-счетного органа МР «Табасаранский район». До конца 2017 года снято с контроля 46 предписаний, осталось на контроле 3 предписания. 
     Контрольно – счетным органом было проведено заключение (экспертиза ) бюджета на 2018 год.  
     Уважаемые депутаты, наряду с проделанной работой у нас имеются недостатки, недоработки. Мы не смогли добиться полного соблюдения сроков контрольных мероприятий, проведения мероприятий с привлечением специалистов, добиться полного исполнения требований наших предписаний и регулярного обсуждения наших отчетов о проведенных контрольных мероприятиях. Коллектив контрольно-счетного органа МР «Табасаранский район приложит все усилия для устранения недостатков в работе и решения поставленных задач на 2018 год.

И.о. председателя
Контрольно – счетного органа  
МР «Табасаранский район »                                        Фаргатов Ф. Г.                               
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